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Ata da 84ª Reunião do Conselho de Graduação – Ordinária. 

 

Aos vinte dias do mês de setembro de dois mil e dezessete, às oito horas e cinquenta e sete minutos, 1 

no Anfiteatro do térreo do Prédio da Reitoria da Universidade Federal de São Paulo, situado na Rua 2 

Sena Madureira, mil e quinhentos, térreo, na cidade de São Paulo, estado de São Paulo realizou-se a 3 

octogésima quarta (84ª) reunião ordinária do Conselho de Graduação sob a presidência da Pró-Reitora 4 

de Graduação, Profa. Dra. Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros. Contando o quórum de 5 

42 presentes, reuniram-se os membros conselheiros (previamente convocados) como segue: Prof. Dr. 6 

Fernando Sfair Kinker, Pró-Reitor Adjunto; Profa. Dra. Miriam Christie Oishi Nemoto, 7 

Coordenadora do curso de Administração; Prof. Dr. Cláudio Saburo Shida, Coordenador do curso de 8 

Bacharelado em Ciência e Tecnologia; Prof. Dr. Rodolfo Eduardo Scachetti, Coordenador do curso 9 

de Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar; Profa. Dra. Karin Argenti Simon, 10 

Coordenadora do curso de Ciências Biológicas; Profa. Dra. Taiza Stumpp, Coordenadora do curso de 11 

Ciências Biológicas - Modalidade Médica; Prof. Dr. Alberto Handlfas, Vice Coordenador do curso 12 

de Ciências Econômicas; Profa. Dra. Hanna Karen Moreira Antunes; Coordenadora do curso de 13 

Educação Física; Profa. Dra. Lucia Marta Giunta da Silva, Coordenadora do curso de Enfermagem; 14 

Prof. Dr. Fabio Roberto Passador, Coordenador do curso de Engenharia de Materiais; Profa. Dra. 15 

Liliane Janikian Paes de Almeida, Coordenadora do curso de Engenharia de Petróleo e Recursos 16 

Renováveis; Profa. Dra. Mariana Agostini de Moraes, Coordenadora do curso de Engenharia 17 

Química; Prof. Dr. Edimar Cristiano Pereira, Coordenador do curso de Farmácia; Profa. Dra. Cristina 18 

dos Santos Cardoso de Sá, Coordenadora do curso de Fisioterapia; Profa. Dra. Ellen Osborn, Vice 19 

Coordenadora do curso de Fonoaudiologia; Prof. Dr. José Carlos Vilardaga, Coordenador do curso 20 

de História – Bacharelado; Profa. Dra. Marina Soler Jorge, Coordenadora do curso de História da 21 

Arte; Profa. Dra. Neide Elias, Coordenadora do curso de Letras Português/Espanhol Licenciatura; 22 

Prof. Dr. Erico Nogueira, Coordenador do curso de Letras Português/Francês Bacharelado; Profa. 23 

Dra. Renata Philippov, Coordenadora do curso de Letras Português/Inglês Bacharelado; Profa. Dra. 24 

Sueli Salles Fidalgo, Coordenadora do curso de Letras Português/Inglês Licenciatura; Profa. Dra. 25 

Ana Maria Santos Gouw, Coordenadora do curso de Licenciatura em Ciências; Profa. Dra. Semiramis 26 

Martins Alvares Domene, Coordenadora do curso de Nutrição; Profa. Dra. Lucila Pesce, Vice 27 

Coordenadora do curso de Pedagogia; Prof. Dr. Sidnei José Casetto, Coordenador do curso de 28 

Psicologia; Leonardo José Amaral de Siqueira, Coordenador do curso de Química; Prof. Dr. Leonardo 29 

José Amaral de Siqueira, Coordenador do curso de Química Industrial; Profa. Dra. Karen Fernandez 30 

Costa, Coordenadora do curso de Relações Internacionais; Profa. Dra. Terezinha de Fátima 31 

Rodrigues, Coordenadora do curso de Serviço Social; Profa. Dra. Paula Carolei, Coordenadora do 32 

curso de Tecnologia em Design Educacional – EAD; Profa. Dra. Kellen Daros, Coordenadora do 33 

curso de Tecnologia em Radiologia; Profa. Dra. Nívea Nunes Cavascan, Coordenadora do curso de 34 

Tecnologia Oftálmica; Profa. Dra. Patricia Leme de Oliveira Borba, Coordenadora do curso de 35 

Terapia Ocupacional; Prof. Dr. Julio Cesar Z. Costa, Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco; 36 

Profa. Dra. Maria Magda Ferreira Gomes Balieiro, Representante da Diretora Acadêmica da Escola 37 

Paulista de Enfermagem; Profa. Dra. Maria Teresa Riggio de Lima Landman, Representante Docente 38 

Associado; Profa. Dra. Rosely Erlach Goldman, Presidente da Câmara de Graduação da Escola 39 

Paulista de Enfermagem; Profa. Dra. Vania D’Almeida, Presidente da Câmara de Graduação da 40 

Escola Paulista de Medicina; Profa. Dra. Aline Capella de Oliveira, Presidente da Câmara de 41 

Graduação do Campus São José dos Campos; Augusto Nalini Aigner de Paula; Acad. (Guarulhos - 42 
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História); Júlia de Aveiro Morata, Acad. (São Paulo - Ciências Biológicas - Mod. Médica) e Beatriz 43 

Barreira Motta Bambini, Acad. (São Paulo – Medicina). Justificaram ausência: Profa. Dra. Eliana 44 

Rodrigues, Coordenadora do curso de Ciências Ambientais; Prof. Dr. Antonio Cordeiro Filho, 45 

Coordenador do curso de Ciências Atuariais; Profa. Dra. Marina Mitiyo Yamamoto, Coordenadora 46 

do curso de Ciências Contábeis; Prof. Dr. Daniel Campos de Carvalho, Coordenador do curso de 47 

Direito; Prof. Dr. Fábio Augusto Menocci Cappabianco, Coordenador do curso de Engenharia da 48 

Computação; Profa. Dra. Indaiá de Santana Bassani, Coordenadora do curso de Letras Português 49 

Bacharelado; Prof. Dr. Pedro Marques Neto, Coordenador do curso de Letras Português Licenciatura; 50 

Profa. Dra. Maria Kouyoumdjian, Representante Docente Associado e Prof. Dr. Mauricio Lourenção 51 

Garcia, Presidente da Câmara de Graduação do Campus Baixada Santista. Participaram da 84ª 52 

reunião, na qualidade de convidados: Profa. Dra. Valéria S. Lima, Coordenadora do Desenvolvimento 53 

Docente – ProGrad; Profa. Dra. Angela Aparecida Capozzolo, Coordenadora de Projetos e 54 

acompanhamento pedagógico – ProGrad; e Prof. Dr. Osmany Porto de Oliveira, Assessor de Relações 55 

Internacionais na ProGrad e a servidora Carla Cristina Marquezi da ProGrad. Após as boas-vindas, a 56 

Presidente iniciou a reunião com os informes: (1) Nova presidência da Câmara de Graduação – 57 

Campus Osasco – A Presidente deu as boas-vindas à Profa. Dra. Marina Mityio Yamamoto e sua 58 

vice Profa. Karen Fernandez Costas que foram eleitas presidente e vice da Câmara de Graduação do 59 

Campus Osasco. Lembrou que agora os presidentes de Câmara de Graduação são membros votantes 60 

do Conselho de Gradução (CG). (2) Nova presidência da Câmara de Graduação – Campus Baixada 61 

Santista – A Presidente deu as boas-vindas ao Prof. Mauricio Garcia Lourenção e seu vice Prof. 62 

Emiliano Castro de Oliveira que foram eleitos presidente e vice da Câmara de Graduação do Campus 63 

Guarulhos. (3) Assessoria de Relações Internacionais da ProGrad – A Presidente informou que o 64 

atual regimento da Pró-Reitoria de Graduação (ProGrad) não prevê uma coordenadoria de relações 65 

internacionais e, por isso, foi criada a assessoria de relações internacionais.  Desta forma, a nomeação 66 

do Prof. Dr. Osmany Porto de Oliveira será dada como um informe nesta reunião, não sendo 67 

necessário ser homologada. Tendo sido concedida a palavra ao Prof. Osmany, este informou ser 68 

professor do curso de Relações Internacionais no Campus Osasco, formado em relações 69 

internacionais, com mestrado em estudos da América Latina, doutorado em Ciências Políticas e com 70 

uma grande trajetória no campo das relações internacionais, tendo estudado em algumas instituições 71 

na Europa. Informou que seu papel na ProGrad será de estimular e assessorar as questões 72 

internacionais com foco para as mobilidades, tutela e  dupla titulação. Disse ser um trabalho bastante 73 

integrado com a Pró-Reitoria de Pós Graduação e Pesquisa e com a Secretaria de Relações 74 

Internacionais. Colocou-se à disposição aos que tiverem alguma dúvida no tema ou assunto 75 

relacionado a essa área. (4) Coordenação Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Científica 76 

na Unifesp – A Presidente fez um grande agradecimento à Profa. Ieda Maria Longo Maugéri, que 77 

infelizmente não pode estar presente, pois estava acompanhando uma das visitas de avaliação do 78 

Ministério da Educação - MEC.  Agradeceu-a em nome da ProGrad pelos vários anos em que esteve 79 

à frente do Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Científica – PIBIC e pela coordenação das 80 

últimas edições do Congresso Acadêmico. Disse que Profa. foi muito assertiva ao constituir 81 

comissões com representantes de todos os Campi para analisar os pedidos de bolsa, tendo um 82 

entendimento muito acertado de que o PIBIC não poderia seguir exatamente as mesmas orientações 83 

de um programa de pós-graduação. Como o programa se dedica à formação em pesquisa do aluno da 84 

graduação,  não há que aplicar os mesmos critérios da pós-graduação, e é por isso que o PIBIC está 85 

na ProGrad e não na Pró-reitoria de pós-graduação e pesquisa. A Presidente aproveitou o momento 86 

de agradecimento e indicou a nova coordenadora do PIBIC, a professora Deborah Suchecki, que é 87 
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professora associada do Departamento de Psicobiologia da Escola Paulista de Medicina. Lembrou 88 

que a Profa Deborah assumirá agora o programa, em um momento adequado, porque a seleção de 89 

bolsas já aconteceu. Informou que num momento futuro, quando a Profa. já estiver um pouco mais a 90 

par do programa, ela virá ao CG para se apresentar e  propor como pretende fazer a coordenação do 91 

PIBIC daqui em diante. (5) Coordenação do Programa de Aperfeiçoamento Didático (PAD) – A 92 

Presidente fez agradecimento à Profa. Irani F. S. Gerab, que liderou o PAD, programa que também 93 

faz parte das atribuições da ProGrad. Lembrou que o PAD faz uma inserção do pós-graduando dentro 94 

das atividades da graduação, uma inserção supervisionada, programada, planejada e cuidadosa do 95 

pós-graduando dentro da sala de aula. Informou que a Profa. Irani também por muitos anos esteve à 96 

frente do PAD e exerceu um importante papel de organizar esse sistema e de montar uma comissão 97 

de professores intercampi para discutir e levar as informações para cada um dos Campi. Disse que a 98 

pedidos da própria Profa. Irani, estamos renovando a coordenação do PAD. A Presidente indicou o 99 

nome da Profa. Taiza Stumpp que é professora na Escola Paulista de Medicina – EPM, afirmando 100 

que a mesma já estava acompanhando as discussões do PAD, pois era um dos membros da comissão. 101 

A Presidente desejou um bom trabalho à Profa. Taiza e agradeceu por esta ter aceito o convite. Disse 102 

que em breve a Profa. Taiza também virá ao CG para apresentar as novas propostas para esse 103 

programa. (6) Perfil estudantes 2016 (CEPEG) – A Presidente lembrou que na última reunião do CG 104 

fez uma apresentação com dados da Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis - Prae mostrando a questão 105 

da permanência estudantil e de como as demandas cresceram e os recursos permaneceram os mesmos. 106 

Informou que os dados mostram os motivos pelos quais precisamos que esse programa de 107 

permanência estudantil continue e que os recursos sejam ampliados,  pois temos realmente passado 108 

por um processo de inclusão social na universidade que é importantíssimo, e que requer investimento. 109 

Disse que espera que os dados convençam os conselheiros, assim como eles a convenceram. 110 

Aproveitou para convidar a todos a participarem  do evento do dia 19 de outubro, que vai fazer uma 111 

análise muito mais cuidadosa e detalhada desses dados referentes aos ingressantes, ou seja, 112 

apresentará o perfil sócio-econômico e o nível  de vulnerabilidade social. Lembrou que serão 113 

apresentados os dados referentes a 2016, mas que também serão trazidos alguns  dados de 2017. 114 

Informou que o evento será no Anfiteatro do térreo da Reitoria, durante o dia inteiro, e que teremos 115 

convidados a tarde, para discutirem essa questão, enfatizando que a universidade está cumprindo o 116 

seu papel social de inclusão. Informou que a apresentação será encaminhada para todos os 117 

conselheiros. (7) Exame Nacional de Desempenho de Estudantes (Enade) – A Presidente informou 118 

que o Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anísio Teixeira - Inep divulgou 119 

recentemente o desempenho dos estudantes  na prova do Enade. Lembrou que o desempenho do 120 

estudante na prova do Enade é um dos fatores que compõem o conceito do curso, mas o conceito do 121 

curso será divulgado somente em novembro. Disse que apresentará uma análise preliminar que se 122 

refere unicamente ao desempenho dos estudantes na prova. Informou que,  de maneira geral, tivemos 123 

um desempenho bom. A Presidente apresentou uma tabela com os cursos que fizeram Enade no ano 124 

de 2016 com uma análise já comparando o desempenho no ciclo anterior de 2013. Parabenizou os 125 

cursos que tiveram um bom desempenho, os estudantes que tiveram um bom desempenho e informou 126 

que tivemos dois casos particulares que são Ciências Biomédicas e a Medicina com desempenho 127 

menor do que no passado. Lembrou que estão sendo realizados estudos para entender o que aconteceu. 128 

O relatório foi recebido ontem no final da tarde e não houve tempo de repassar ao estatístico da 129 

ProGrad, que realizará o trabalho de pegar todas as questões do Enade, uma por uma, e dizer qual 130 

porcentagem de acertos que nossos estudantes tiveram em cada questão, comparando com a média 131 

do Brasil, e a média dos cursos avaliados com conceito nota 5. Esse estudo deverá ser encaminhado 132 
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às comissões de curso para que elas avaliem, e para que possamos aprender com essa avaliação. 133 

Lembrou que o Enade é uma das avaliações de que se tem retorno, e que é importante que esse retorno 134 

seja avaliado. Caso haja alguma suspeita da existência de problemas nas correções, pode-se também 135 

entrar com algum recurso, se for o caso. Disse entender que neste primeiro momento o importante é 136 

realmente entender o fenômeno. Informou que dois cursos já têm o relatório completo e que, assim 137 

que o estatístico da ProGrad terminar o relatório dos demais cursos, estes serão encaminhados às 138 

comissões de curso. Solicitou aos coordenadores dos cursos que serão avaliados pelo Enade este ano, 139 

que também estimulem os estudantes a fazer o Enade, não só porque eles são obrigados, mas porque 140 

isso realmente alimenta muito positivamente a nossa instituição. (8) Curricularização da Extensão 141 

– A Presidente agradeceu a presença da Profa. Simone Nacaguma e convidou para apresentar o Guia 142 

de Curricularização da extensão. A Presidente informou que se entra numa nova fase posterior à 143 

resolução da curricularização , em que os cursos começarão a fazer a incorporação das atividades da 144 

extensão dentro dos seus currículos. A Profa. Simone fez uma apresentação sucinta, porque a 145 

apresentação detalhada e mais completa demanda um longo tempo. Informou que a comissão de 146 

curricularização, através dos interlocutores que representam cada um dos Campi, está trabalhando 147 

para agendar datas de apresentação do guia em um evento que pretende avançar ainda mais nessa 148 

discussão. Informou que estão sendo convidados para essas discussões as chefias de departamento, 149 

as direções de Campus, os coordenadores de curso, as câmaras de extensão e os coordenadores de 150 

projetos e programas de extensão, justamente para garantir que um número maior de docentes se 151 

apropriem dessa proposta. Informou  ainda que, de acordo com que está na resolução, haverá trinta e 152 

seis meses de implementação e de prazo para que os cursos comecem a incluir essas atividades dentro 153 

das suas unidades curriculares e que, durante esse período, possa se experimentar essa inclusão, já 154 

sendo esta  validada pelo sistema. Esclareceu que essa fase está sendo chamada de experimentação, 155 

porque não há necessidade dos cursos fazerem mudanças nos PPC; os cursos depois avaliarão qual o 156 

melhor momento de formalizar no PPC. A Presidente agradeceu à Profa. Simone e toda comissão 157 

pelo trabalho para construir o guia e disse que certamente duvidas aparecerão, e que é fundamental 158 

que se possa ter uma comissão de acompanhamento para dar suporte as dúvidas que surgirem e 159 

auxiliar a encaminhar essa implementação. A Profa. Simone agradeceu à Profa. Isabel Quadros pelo 160 

apoio durante todo esse processo e agradeceu em especial ao acadêmico Augusto Nalini, 161 

representante discente nessa comissão, pela participação bastante efetiva e representativa. A 162 

Presidente informou uma correção no item oito da pauta, pois colocou-se a indicação de membro do 163 

CG, quando na  verdade trata-se de homologar a representação de um membro da coordenadoria de 164 

projetos e acompanhamento pedagógico da ProGrad para compor essa comissão de acompanhamento. 165 

(9) Conselho Federal Biologia – A Presidente informou que sexta-feira passada esteve no evento do 166 

Conselho Federal de Biologia e gostaria de compartilhar a boa notícia de que o curso de Ciências 167 

Biológicas do Campus Diadema foi agraciado com o selo de qualidade do referido conselho. 168 

Informou que foram dezoito cursos do Brasil inteiro que tiveram esse selo de qualidade atribuído num 169 

processo que acontece a cada dois anos. Esse foi o primeiro ano que o curso da UNIFESP cumpriu 170 

os requisitos necessários para receber o selo de qualidade. Agradeceu à Profa. Karin Simon pelo 171 

importante trabalho de fazer todo o levantamento das informações necessárias, fazer a aplicação e de 172 

submeter a documentação à avaliação do Conselho. Informou que a Profa. Karin também participou 173 

do evento e recebeu o troféu e o certificado em nome do curso de Ciências Biológicas do Campus 174 

Diadema. Terminados os informes, a Presidente solicitou a exclusão do 1 item de pauta: 175 

Homologação das atas de junho e agosto e passou à ordem do dia. 1. Homologação da 176 

Coordenadora de Projetos e Acompanhamento Pedagógico da ProGrad – A Presidente apresentou 177 
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a Profa. Angela Aparecida Capozzolo que atua na Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento 178 

Pedagógico – CPAP e fará o acompanhamento da curricularização da extensão e também fará a 179 

análise e discussão dos PPCs. Além desse trabalho, também se tem a proposta de não só discutir o 180 

PPC formulado em documento, mas discutir a prática de como esses projetos pedagógicos dos cursos 181 

realmente viram realidade e como se pode auxiliar para que isso aconteça. A Presidente informou que 182 

a Profa. Angela é docente do Campus Baixada Santista, médica formada na EPM. A Presidente 183 

agradeceu à Profa. ter aceito o convite e solicitou que ela se apresentasse ao colegiado. A Profa. 184 

Angela disse estar feliz com o convite, pois conta com uma equipe muito boa, onde a servidora Karin 185 

é responsável pela regulação e pelo acompanhamento da legislação juntamente com as servidoras 186 

Luana e Mônica. Informou que a CPAP realizou na gestão anterior um grande investimento para 187 

estruturação de processos de regulação, e a profa. Angela aceitou o convite tendo como objetivo 188 

avançar também  na questão dos apoios e do acompanhamento dos projetos. Colocou-se à disposição 189 

aos que tiverem alguma dúvida. Não havendo inscritos para o debate, a homologação da 190 

Coordenadora de Projetos e Acompanhamento Pedagógico foi colocada em votação e aprovada por 191 

unanimidade. A Presidente agradeceu em nome da ProGrad a Profa. Isabel Belo do Campus 192 

Guarulhos que ocupou por alguns anos a coordenadoria da CPAP e fez um trabalho muito importante 193 

de regularizar os projetos pedagógicos dos cursos que estavam realmente em um estado muito 194 

inadequado frente às demandas e as exigências do MEC. 2. Homologação do Coordenador de 195 

Avaliação da ProGrad – A Presidente agradeceu também ao Prof. Joel Machado do Campus Diadema 196 

que ocupou a coordenadoria de avaliação junto a equipe da Profa. Maria Angélica, colaborando  nessa 197 

transição e também sendo responsável pelo trabalho do Enade. Lembrou que o mesmo foi responsável 198 

por alguns estudos na ProGrad, além dele ser membro da CEPEG. Informou que o novo coordenador 199 

de avaliação, Prof. Rogério Schlegel, professor de Ciências Sociais do Campus Guarulhos e 200 

coordenador do curso de licenciatura em Ciências Sociais não pôde comparecer ao CG por questões 201 

médicas. Informou que o Prof. Rogerio é membro da CEPEG e já publicou dados referentes ao perfil 202 

socioeconômico do estudante. Ele tem interesse de pesquisa na área de avaliação e tem investido 203 

bastante nesses estudos. Informou que no próximo CG ele se apresentará pessoalmente e poderá 204 

dialogar com os conselheiros. Não havendo inscritos para o debate, a homologação do Coordenador 205 

de Avaliação foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 3. Homologação do 206 

coordenador do curso de Psicologia Prof. Dr. Alexandre de Oliveira Henz. Não havendo inscritos 207 

para o debate, a homologação do coordenador do curso de Psicologia do Campus Baixadas Santista 208 

foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 4. Homologação da coordenadora do curso 209 

EAD Tecnologia Em Design Educacional Profa. Dra. Paula Carolei. Não havendo inscritos para o 210 

debate, a homologação da coordenadora do curso EAD Tecnologia Em Design Educacional do 211 

Campus Reitoria foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 5. Homologação ad 212 

referendum de transferência ex officio de Abigail Pereira Fabiano – A Presidente informou que a 213 

estudante é esposa de militar transferido para São Paulo. A estudante é do curso de Letras 214 

Português/Francês da Universidade Federal Paraíba e solicitou transferência para o curso de 215 

Letras/Francês do Campus Guarulhos. A Comissão do curso fez o parecer, posicionando-se como 216 

favorável. Não havendo inscritos para o debate, a homologação de transferência ex officio de Abigail 217 

Pereira Fabiano foi colocada em votação e aprovada com uma abstenção. 6. Calendário 218 

Transferência – A Presidente informou que trouxe o assunto da transferência pois, embora ele seja 219 

um assunto administrativo, considera importante referendar essa decisão no CG. Explicou que o 220 

processo de transferência de alunos para os cursos de graduação da Unifesp ocorre em 221 

setembro/outubro e tem que ser concluído até novembro/dezembro. Pelo regimento atual, para que o 222 

https://www3.unifesp.br/prograd/app/cursos/index.php/prograd/descricao/2047
https://www3.unifesp.br/prograd/app/cursos/index.php/prograd/descricao/2047
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aluno solicite a transferência, ele precisa ter concluído um ano inteiro no curso de origem. Isso 223 

significa que, pelo calendário atual, o aluno que solicita a transferência  já está no final do segundo 224 

ano. Isso prejudica a ocupação das vagas, uma vez que o aluno que está terminando o segundo ano já 225 

está com mais tempo de experiência em outra instituição e a chance de compatibilização de currículos 226 

é menor. Desta forma, a pró-reitoria, após consultar a secretaria acadêmica geral, propõe alterar o 227 

momento em que esse processo de transferência acontece, para possibilitar que o estudante que 228 

acabou de terminar o primeiro ano possa solicitar transferência. A proposta é que o edital de 229 

transferência seja publicado no final do ano, e que o aluno possa enviar sua documentação entre 230 

quinze de dezembro e quinze de janeiro. Ou seja, a avaliação dos documentos se daria em janeiro,  231 

que é um período de recesso e de férias de vários docentes,  e  dos próprios  estudantes que solicitarão 232 

a transferência. Entende-se, contudo, que os estudantes interessados certamente aproveitarão essa 233 

oportunidade. No caso da proposta de mudança de calendário para a transferência ser aprovada,  os 234 

coordenadores de curso e as comissões de curso terão que se organizar para fazer análise do material 235 

num tempo curto em janeiro. Pontuou-se que há uma quantidade importante de vagas ociosas no 236 

sistema, em alguns cursos mais do que outros, e que, como universidade pública, a UNIFESP tem o 237 

dever de otimizar a utilização das vagas e dos recursos públicos. Solicitou-se a colaboração de todos 238 

e a servidora Carla Marquezi foi convidada a apresentar a proposta de novo calendário de 239 

transferência.  A proposta de calendário apresentada foi a seguinte: Publicação de Edital com Regras 240 

e Procedimentos 30/11/2017; Período de inscrição 15/12/2017 a 12/01/2018; Previsão de análise dos 241 

coordenadores 13/01/2018 a 30/01/2017 e Lista de inscrições habilitadas 31/01/2018. Após a 242 

discussão entre os conselheiros, o calendário foi colocado em votação e aprovado com uma 243 

abstenção. 7. Homologação membro da CPAP para Comissão Curricularização da extensão – A 244 

Presidente solicitou a homologação da presença de um representante da CPAP na comissão de 245 

acompanhamento da curricularização da extensão. Explicou que essa vaga da ProGrad vai ser 246 

ocupada por um membro dessa coordenadoria que faz o acompanhamento pedagógico dos cursos. 247 

Informou que será definido ainda dentro da coordenadoria quem terá condições de fazer esse 248 

acompanhamento. Não havendo inscritos para o debate, a homologação de membro da CPAP para 249 

Comissão Curricularização da extensão foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 8. 250 

Homologação do PPC do curso de Ciências Econômicas – Campus Osasco - A Presidente informou 251 

que a Coordenadoria de Projeto e Acompanhamento Pedagógico – CPAP deu parecer positivo e que 252 

os pareceres foram enviados a todos os conselheiros.  O vice coordenador do curso foi convidado a 253 

explanar as alterações. Após apresentação e não havendo inscritos para o debate, a homologação do 254 

PPC do curso de Ciências Econômicas foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 9- 255 

Homologação do PPC do curso de História da Arte – Campus Guarulhos - A Presidente informou 256 

que Coordenadoria de Projeto e Acompanhamento Pedagógico – CPAP deu parecer positivo, e que 257 

os pareceres foram enviados a todos os conselheiros. A coordenadora do curso foi convidada a 258 

explanar as alterações. Após apresentação e não havendo inscritos para o debate, a homologação do 259 

PPC do curso de História da Arte foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 10- 260 

Homologação do PPC do curso de Enfermagem – Campus São Paulo - A Presidente informou que 261 

Coordenadoria de Projeto e Acompanhamento Pedagógico – CPAP deu parecer positivo, e o parecer 262 

foi enviado a todos os conselheiros. A coordenadora do curso foi convidada a explanar as alterações. 263 

Após apresentação e não havendo inscritos para o debate, a homologação do PPC do curso de 264 

Enfermagem foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. Terminada a pauta e nada mais 265 

havendo a tratar, a Presidente agradeceu a permanência dos presentes, encerrando a 84ª octogésima 266 

quarta reunião do Conselho de Graduação. Eu Cristiane Regina da Silva, lavrei a presente ata, que, 267 
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após lida e aprovada, será assinada por mim e pela Pró-Reitora de Graduação, Profa. Dra. Isabel 268 

Marian Hartmann de Quadros. Ata aprovada na octogésima sexta (86ª) Reunião do Conselho de 269 

Graduação - Ordinária, realizada aos vinte e dois dias do mês de novembro de dois mil e dezessete 270 

(22/11/2017). 271 

Secretária - Cristiane Regina da Silva _________________________________________________ 272 

Pró-Reitora de Graduação - Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros __________________ 273 


